

乡村“蝶变”满目新

编者按 近年来,我市坚持以系统和辩证思维学习运用“千万工程”经验,以片区化思路推进乡村振兴,建设特色鲜明、各美其美的宜居乡村,用心答好环境整治优先题、风貌管控必答题、绿化美化基础题,不断擦亮和美乡村的幸福底色。今日,本报推出“乡村‘蝶变’满目新”专题,展现全市各地乡村产业兴、生态美、乡风淳的崭新图景。欢迎关注。

昔时“城边村” 今日“城中景”

——解锁湖西街道的幸福密码

■ 本报记者 贾新伟
本报通讯员 薛文倩

时代浪潮,滚滚向前。度假区湖西街道原端庄村村民经旧村拆迁,从平房搬进端庄社区的楼房。他们正踏着城市发展的节奏,迎来生活巨变,见证着城乡发展的蝶变。

宜居前景 心里敞亮的“高颜值”社区

65岁的李秀珍,家住该社区民生凤凰城燕南园。5月2日,记者走进她家,宽敞明亮的客厅内,家具摆放有致,家电一应俱全,收拾得干净整洁。透过窗户,放眼望去,一条条道路宽阔畅通,一栋栋高楼挺拔矗立,一片片绿植生机盎然。李秀珍笑着说:“以前一刮风就尘土飞扬的日子,一去不复返了。”

“如今小区内秩序井然,环境比之前住平房的时候改善了很多,孩子们可以放心在楼下玩耍。”居民孟宪伟也深有感触。

温暖心中景

一老一小解锁“朝夕美好”

“接下来,咱一起玩一个绕口令——‘门口吊刀,刀倒吊着’,看谁说得又快又准,好不好?”5月2日,端庄社区的公益假期自习室内,志愿者张国营正与孩子们热烈地互动着……

根据群众的反映,湖西街道积极探索以党建带团建,充分发挥团员青年的积极性、先进性,成立公益自习室,解决群众的后顾之忧。端庄社区党委书记袁新嘉介绍:“我们也把一些功能室充分利用起来,定期带领孩子开展文体活动。”

练习书法、看书、下棋,饭点到“幸福食堂”就餐……自入住端庄社区以来,72岁的杨大爷每天都到社区党群服务中心,跟老朋友欢聚,乐享晚年生活。“在我们社区生活太方便了,练练乐器、写写字、下下棋,还有志愿者定期来义诊,生活真的很幸福。”杨大爷满脸满意地说。

便利周边景

乐享“一刻钟便民生活圈”

“大家换了一个环境更好、更便捷的地方,又成了邻居。”64岁的居民张文民说。

掰着手指,他一一列举新小区的诸多好处:老伴喜欢跳广场舞,原本村里人少,现在一凑就是一支队伍;附近有4所小学幼儿园、1处“四点半课堂”,两辆校车免费接送较远的孩子上下学;有城市书房、“口袋公园”、时代影城,是休闲时光好去处;还有大型商超、农贸市场……

在端庄社区,丰富多彩的城市生活“抬脚就到”,广大居民的获得感、幸福感实实在在。

智慧社区景

“四阶金字塔”做优大服务

“您好,这是社保宣传册,里面包含社保卡的新增功能、申领激活流程、用卡常识、办理网点等,您可以具体了解一下。”4月30日,在端庄社区党群服务中心,

社区工作者崔琳琳正在向居民介绍社保事项。

为更好地服务居民,湖西街道持续推进党群服务中心迭代升级,在“一窗办理、全科服务”的基础上,新增“社区达人展”“信义超市”“幸福食堂”“小哥之家”等惠民场所,提升了社区服务效能。

度假区着力打造“智慧端庄·M15共享社区”试点,构建区级总揽全局、职能部门协调配合、街道统筹推进、社区服务管理四级联动体系,形成区、街道、社区党组织三级联系包保机制。

作为度假区城区的“主阵地”,湖西街道推行“一二七”城市基层党建治理模式,打造“党员一小时服务”党建品牌,线上,以智慧平台的“下单”功能实现“红色订单”闭环处理;线下,规范化标准化建设党群服务中心,为居民提供了“想来、爱来、盼来、还来”的活动阵地。

村民变居民的背后,是广大群众看得见、摸得着的幸福感,是城市建设的铿锵足音,更是城市发展最真切的诠释。



5月4日,游客在东昌府区堂邑镇刘庄村观赏音乐喷泉。

近年来,东昌府区持续推进人居环境整治,突出乡村特色风貌,将绿色发展与建设宜居宜业和美乡村相融合,不断改善乡村面貌。目前,东昌府区有省级乡村振兴齐鲁样板示范区1处、省级和美乡村示范村33个。

■ 本报通讯员 张振祥

乡情速递

安乐镇

“送检下乡”保“三夏”

本报讯(记者 姬翔)近日,在阳谷县安乐镇祥瑞农机合作社农机送检现场,工作人员严格按照“见人、见车、见证”的要求,重点针对拖拉机、联合收割机等农业机械关键部件的安全性能进行检验,对在检验中存在安全隐患的农机,现场指导农户整改,从源头消除安全隐患。为确保“三夏”农业生产安全,当地组织开展农机“送检下乡”活动,将服务送到农户家门口,让农户在家门口享受便捷、高效的农机年检服务。

在做好农机检验工作的同时,工作人员还向机手讲解农机安全生产知识,发放农机安全生产告知书,进一步强化驾驶员的安全生产意识,切实把法规宣传、警示教育、隐患排查、问题整改贯穿于检查过程当中,从源头上减少农机安全事故的发生。“我们计划到五月中旬完成‘三夏’作业机械的应检尽检工作,为‘三夏’安全生产保驾护航。”阳谷县农业机械服务中心副主任刘汝超介绍。

烟庄街道

举办五四主题活动

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 穆光新)4月30日,冠县烟庄街道举办“薪火相传·青春筑梦”五四主题活动,通过红色宣讲、革命话剧观影、环境整治等形式,激励青年传承红色基因,践行时代使命。

在七里社区党群服务中心,青年教师刘新岭以“五四精神与时代使命”为主题,结合自身教育经历,分享了对青年责任的理解。60余名青年志愿者及小学生共同聆听宣讲,并观看革命话剧《金匾》,在红色故事中感悟先辈的爱国情怀和奋斗精神。

“这次活动让我深受触动,我将以更饱满的热情投入到教学工作中,为培养新时代优秀青年贡献力量。”刘新岭说。

宣讲结束后,青年志愿者走进社区开展“青春扮靓家园”环境整治行动,分组清理道路垃圾、整理绿化带、规范车辆停放,以实际行动服务群众,改善社区环境。

狮子楼街道

构建便捷政务服务体系

本报讯(通讯员 冯传颖 朱艳荣)5月6日,笔者从阳谷县狮子楼街道了解到,该街道通过环境改造、流程优化、服务创新等举措,着力构建“标准化+智慧化+人性化”服务体系,群众办事体验显著提升。

该街道对便民服务中心进行改造升级,科学划分功能区域,确保设施完备、秩序井然。针对老年群体和残障人士,配备轮椅、医药箱等便民设施,建立专属绿色通道并制定配套制度。完善首问负责、一次性告知、限时办结等制度,与“一网通办”“一次办好”要求无缝对接。通过“好差评”评议卡、意见箱、二维码等多渠道收集群众反馈,结合作风效能专项督查,倒逼窗口人员改进服务方式。依托信息化建设,实现办事流程简化、信息共享和智慧审批,真正让数据代替群众跑腿。推出延时服务、上门服务、预约服务、帮办代办等特色服务并建立台账,并通过常态化业务培训,提升窗口人员服务质量。

定远寨镇

“一站式”服务暖民心

本报讯(记者 张目伦 通讯员 许庆斌)“以前需要几天才能办完的事项,现在当天就完成了,工作人员服务态度还挺好。”日前,在冠县定远寨镇便民服务中心办业务的石薛村村民石清河高兴地说。

定远寨镇便民服务中心通过一系列务实举措,积极为群众提供优质、高效、便捷的服务。目前,该中心设有民政、残联、养老保险、医保、帮办代办等12个窗口,办理内容涵盖低保申请、养老保险资格认证及待遇查询、社保卡办理、丧葬补助申请等139项服务事项。群众可在大厅一站式办理业务,不用东奔西跑。门口设有公示栏,清晰标明所有服务事项的程序、所需材料及工作人员联系方式,在非工作日可以电话预约办理业务,进一步方便群众。

“我们对前来中心窗口办事的群众,一次性明确告知所办事项需提交的有关材料、办理流程、承诺时限等,对于申报材料不齐的事项,要在补通知单中一次性告知服务对象所需补充的有关材料,让群众少跑腿,不断提升群众满意度。”定远寨镇党委书记胡丹说。

深化移风易俗 倡树文明新风

“移”出文明新风尚

■ 本报记者 张目伦 本报通讯员 朱红亮

“以前我们这里办喜事,少说也得花费几万元。现在村里有了红白理事会,不允许大操大办、铺张浪费,大伙儿都很支持。”5月4日,在临清市新华路街道古楼村,村民冀平福老人告诉记者,对于过白事不违反村规民约的,村里还会补贴5000元。

新华路街道负责文明创建的工作人员周丽娜介绍,近几年该街道积极推进移风易俗,破除陈规陋习,红白事新办的例子越来越多。特别是4月中旬以来,他们大力开展破除陋习宣传活动,组织志愿者走进大街小巷、居民家中,围绕破除陈规陋习、倡导节俭过节开展面对面宣传。

“如今,邻里间不再攀比婚礼排场,而是更关注新人的幸福,村风民风更加和谐文明。”古楼村妇女干部许凤娟介绍,新华路街道开展的宣传活动,提高了辖区居民对移风易俗相关内容的知晓率,节俭文明的婚嫁新风尚和厚养薄葬的理念逐渐深入人心。今年以来,该村新办的12场婚礼都是“简约型”的,大大减轻了村民的经济压力。

周丽娜表示,今后将继续通过举办文艺演出、开展主题讲座等灵活多样的宣传形式,持续加大移风易俗宣传力度,让文明新风吹进每位群众的心坎,让更多居民受益。

阁楼镇 破旧小院变身生态菜园

本报讯(记者 马永伟 通讯员 刘晓丽)“原先俺家空院子里柴草乱堆、砖瓦狼藉,废旧农具扔得到处都是,连个院墙都没有,看着乱糟糟的。现在好了,院子清清爽爽,还开辟了小菜园,好看不说,还能吃上新鲜菜。”5月3日,说起自家院子的变化,阳谷县阁楼镇赵堂村的赵老先生满脸笑意。

在农村人居环境整治这场攻坚战中,阳谷县阁楼镇持续精准发力,秉持“高标准、高质量”理念,深耕常态长效机制,以细致入微的绣花功夫,全力推动乡村面貌实现华丽蜕变。

为啃下环境整治这块“硬骨头”,阁楼镇充分凝聚镇村干部、党员群众、网格员、公益岗等多方力量,紧盯“脏、乱、差”顽疾,将房前屋后、胡同角落、坑塘周边等重点区域作为整治主战场,采取

“人力+机械”协同作战模式,全方位、无死角地开展清理工作,确保整治全覆盖、无盲区。

“每天清扫责任区的杂草和垃圾是我的日常工作,管理区和村里也会不定时检查。每周一,我们还会集中对村主干道两侧、文化广场、绿化带这些公共区域进行彻底清洁,日常管护一点都不含糊。”阁楼镇任岩寨村公益岗齐小兰介绍。

为进一步提升环境整治效能,阁楼镇组建了7个专项督导组,每日随机抽查各村环境整治情况,一旦发现问题,现场督促整改。同时,创新运用“门前三包”制度与积分制管理,充分激发群众参与环境管护的热情,让人居环境整治真正落地见效,不断刷新乡村“颜值”,勾勒出一幅生态宜居的美丽乡村新画卷。

从“闲资源”到“活资产”

——固河镇创新综合治理模式点缀美丽乡村

■ 本报记者 尹腾淑 刘兆瑞
本报通讯员 王妍

“这里改造前堆满杂物,卫生也差,大家都躲着走。现在改造后干净整洁,还种上了花草,环境好了,看着敞敞亮亮的,让人心情都舒畅起来。”5月5日,在高唐县固河镇前辛村,刚刚忙完农活的村民吴来祥与邻居闲聊着。

昔日闲置荒废宅基地,如今处处小风景。今年以来,高唐县固河镇聚焦打造和美宜居的农村人居环境,创新实施了“残垣断壁整治+宅基地盘活”的综合治理模式,通过“四步工作法”成功将闲置荒废宅基地转变为“微景点”。

前辛村便是此次改革的试点村庄。摸排小组对全村情况全面开展摸底排查,绘好资源“一张图”,逐户登记造册。制定房屋拆迁补偿合同文本,明确原户主优先使用权、集体兜底管理等关键条款,这一系列举措让村民吃下“定心丸”,顺利推动村内空闲宅基地和残垣断壁的清理工作。

“原来村民躲着走,现在专门往这边走。”前辛网格党支部书记周万青告诉记者,整治前,村里有残垣断壁30余处,闲置宅基地10余处,村里显得很乱。现在,残垣断壁已全部拆除,闲置宅基地得到有效盘活。村里充分利用这些土地种植了

花草、果树、农作物等,打造了十余个“微景点”,村容村貌焕然一新。

为盘活闲置资源,前辛村组建了由10名经验丰富、深受村民信任的代表构成的评议小组。村“两委”成员积极行动,分组包片,挨家挨户动员群众参与危房拆除。创新“集体出地+村民管护”合作模式,以原有宅基地四至为界供村民认领,根据地块面积和地类收取承包费,形成共建共管共享的治理格局。此外,为确保整治成果长效保持,村里还建立了残垣断壁动态监测机制,将宅基地管护纳入村规民约,积极培育宅基地管护志愿者队伍,通过“积分制”“美丽庭院评比”等活动,村民参与环境整治的热情被充分点燃。

在前辛村试点成功的基础上,固河镇在全域范围内推开残垣断壁整治与宅基地盘活工作,以党建为引领,创新“三类管理”,对不同权属宅基地分类处置,打造复合型庭院经济;实行“一宅一景”“绿化工程,统一风貌,提升群众幸福感。

截至目前,该镇累计拆除残垣断壁1300余处,盘活宅基地600余亩,村集体年均增收3.8万元,实现了从“闲资源”到“活资产”的转变。固河镇将继续充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,借力人居环境整治,实现宅基地利用与村庄风貌有机统一、经济效益和生态效益双赢。

